



青西新区探索“网格化、智能化、多元化”社会治理新路子 政府“织网格” 社会组织“唱大戏”

□ 本报记者 张忠德 宋锐

去年6月份，青岛西海岸新区正式获批，随之而来的社会转型、城市转型、发展转型，客观上要求新区创新社会治理体制机制。同月，新区决策启动了社会治理创新工作。在近一年的工作实践中，青西新区逐渐探索出一条“网格化、智能化、多元化”的社会治理新路子，2014年被民政部批准为全国社区治理和服务创新实验区。

1549个网格 8000多名“蜘蛛侠”

“网格员”，在如今的青西新区已经成为一个不再陌生的群体，为探索精细治理新模式，新区划分了城市网格、村改居网格、农村网格、企业网格和特殊网格5种类型1549个网格，8000多名网格员分布在各个社区村庄。基本建立起“街镇一张网、管区一大格、社区几小格”，覆盖全区的网格化、扁平化管理体系。

4月11日，李家石桥社区社会治理网格员付飞和李金家在日常巡查时，发现一户居民家中冒出浓烟。当他们了解到居民家中仅有89岁的老人和50岁的聋哑女儿时，他们立即翻墙入户，迅速将两位居民救出，然后通知119、120、办事处及相关部门，并通过手机将此事上报至社会治理平台，其他网格员迅速增援，协助消防部门很快将火扑灭。

“信访稳定、社会治安、纠纷调解、民生服务、安全生产、城市管理六大领域事项全部纳入网格管理，每个网格中至少配备了5名网格员，他们进行日常巡查与专业巡查，负责网格内矛盾纠纷排查、基本信息搜集、问题处置核实和服务群众等工作。”黄岛区社会治理办公室主任杨文说。

自社会治理创新工作开展以来，网格员发现并上报各类较大风险隐患事件7万余件，96%以上得到了及时有效处置。

借力“互联网+” 搭建“大数据”中心

作为全国智慧城市试点的重点区域之一，利用智慧城市技术，青西新区社会治理工作建设起区、镇街、管区三级互联互通、高效运作的信息支撑平台。

杨文介绍，通过信息平台建设，新区整合了社会治安、安全生产、森林防火、城市防汛等4000多路视频监控资源，对隐患风险易发区域进行可视化、智能化监管，构筑起智能巡查“天网”；通过网格员使用的智能终端进行不间断巡查，构建了人工巡查“地网”。同时，还整合了市、区两级政府热线、网络舆情等数据资源，形成了多元化信息收集机制，新区社会治理工作实现了信息资源的全域覆盖、实时监控、动态处置。

“当前，新区正在搭建大数据中心，制定统一的基本信息采集标准及数据动态更新机制，加强基础地理信息、人口、企事业单位等基础信息的采集和整合。”杨文告诉记者，目前，该区共整合了新区人口信息100多万条，企事业单位信息5800多条，日均处置各类隐患事件2200多件。

变“政府独奏” 为“社会合唱”

“社会治理是全社会的共同行为，社会组织是社会治理新的重要主体。我们通过推进政

府购买社会组织服务工作，大力培育社会组织，鼓励支持群众团体、志愿者组织、中介机构等社会组织参与社会治理，都收到了很好的效果。”杨文介绍。

长江路街道办事处紫金山管区是一个典型的城区管区，辖7个社区，人口6万余人，辖内有6000多家各类商贸流通企业、老旧小区多，居民密集混杂，流动人口多，总体环境复杂。

紫金山管区党委书记刘春杰介绍：“为鼓励社会组织参与到社会治理工作中来，我们通过向社会组织购买岗位的方式，引进了‘青青岛社会工作事务中心’社工组织，并组织成立了长江路街道义工联盟，形成了‘社区、社会组织、社工’三社联动，‘社工、义工’两工

互动的社区服务型治理模式。”

模式形成依赖，开展了以社工和义工为主导的幸福老人、关爱老人等服务活动20余次；推行的“爱在紫金山·四点半课堂”项目，解决了社区双职工家庭及弱势群体家庭孩子放学后无人看管的问题；通过打造“爱在紫金山”服务品牌，先后吸引了青青岛社会工作事务中心、青岛小雨点、社区微尖服务队、黄岛区象棋协会等多家社会组织参与社会治理，开展了扶贫救助、家政服务、书法绘画、象棋培训和老人免费体检等系列活动100余次。

此外，长江路街道与青岛理工大学合作注册成立了“青苹果”和“青青岛”两个社工服务中心，专门开展社区老人“增能”；辛安街

道蚬又泊管区针对辖区企业多的特点，组织企业工会形成联合会，参与到管区安全生产、劳动者权益维护等工作……这些都是新区社会组织参与社会治理的典型案例。

为改变政府单打独斗的传统社会治理方式，青西新区还建立起社会治理公共服务平台、手机客户端和公众微信，吸收了村居治保队员、小区物业工作人员、楼长等进入协同联动队伍，吸收社会组织成员、志愿者、机关干部、社区居民加入信息员队伍。近期，新区还将设立社会治理信息奖励资金，对群众举报的有价值信息给与奖励，真正形成社会治理多元共治的新局面。

青岛推进十大重点工程加快农业转型升级

□记者 张晓帆 报道

本报青岛讯 4月27日，青岛市农委透露，以智慧农业建设工程为代表，青岛实施现代农业十大重点工程两年来，加快推进农业转型升级，走出了一条“开放融合、集约高效、安全生态”型都市现代农业发展之路。

现代农业十大工程是青岛市重点工程，包括现代农业园区、农业产业化、智慧农业等内容。

两年来，青岛大规模推进农业内部结构调整，推进了高端高质高效农业发展，各类冬暖式大棚等高标准设施农业已发展到70余万亩，新增注册资本3000万元以上的种子企

业5家，2家种子企业入围全国蔬菜种业骨干企业15强，2家种子企业获得全国最高的3A信用等级评价，大白菜种子占据全国30%以上市场份额，青岛已成为全国蔬菜种业最具竞争力的地区。

通过大力实施农业产业化促进工程，青岛构建起了以加工企业为主体的农产品加工转化体系，产品出口遍及140多个国家和地区，已打造出面粉、肉猪、海产品等8条百亿级农业产业链。

在推广设施农业物联网系统、智能农机物联网系统和畜牧兽医综合监管信息系统建设中，青岛的智慧农业发展再上新台阶。伴随着物联网信息服务系统的日益完善，青岛

正在将农业生产的远程精准化种养、可视化管理和智能化决策变为现实，18个农业园区、粮油高产创建示范片已纳入系统。

十大重点工程的实施，促进了农业三次产业的联动发展。两年来，青岛市累计投资43.8亿元，建设现代农业示范园、标准园643个，覆盖面积48.7万亩，各类园区累计引进、示范、推广新品种新技术1800多个。

伴随着现代农业十大重点工程的快速推进，青岛“米袋子”、“菜篮子”更加丰富，实现了主要农产品“自给有余”。2014年青岛市粮食、蔬菜、油料总产分别达到323万吨、595万吨和43万吨，粮食、蔬菜人均占有量达全国平均水平的1.1倍、1.8倍。



“成人啦！”

□记者 薄克国 高铭君 报道

5月4日，“迈入青春门，走好成人路”山东省暨青岛市十八岁“成人礼”仪式在青岛五四广场举行，来自青岛13所学校的500多名18岁新公民代表，参加了成人礼仪式，并代表全市近4万名18岁青年接受《中华人民共和国宪法》，戴成人帽，进行成人宣誓。

“成人礼”仪式由共青团山东省委、山东省学生联合会主办，共青团青岛市委等单位承办。

15家业绩正增长，16只个股跑赢大盘

上市青企晒出一季度成绩单

□ 本报记者 白晓

4月以来，在股市的红火中，19家上市青企2015年一季度报相继出炉。从报告整体情况来看，上市青企一季度业绩几乎全线飘红，股价表现也没令投资者失望。

多家青企业绩猛增

在披露一季报的19家上市青企中，15家公司业绩实现正增长。青岛海尔依然是营收和净利润的“老大”，而海信电器和青岛啤酒紧随其后，“三大巨头”的地位牢不可破。而总体来看第一季度营收过亿的有17家，净利润过亿的有3家。

成长性衡量一家上市公司是否有投资价值的重要标准。今年一季度最具成长性的公司要数恒顺众昇。公告显示，2015年一季度该公司实现营业总收入2.29亿元，同比增长257.20%；实现归属于上市公司普通股股东的净利润6716.5万元，同比增长1648.38%，暴增16倍。

青岛碱业今年一季度业绩也实现10倍以上的增长。公告显示，青岛碱业一季度实现营业收入4.53亿元，同比增长0.33%，归属于上市公司股东的净利润3842.57万元，同比增长1060.19%。青岛碱业表示，本期业绩预增的主要原因为公司加大管理力度，降低采购费用和生产成本；公司主要产品销售数量比去年同期

增长。

民生控股、天华院、海立美达一季度的净利润增幅分别达到了445.88%、491.41%和245.98%，青岛海尔、海信电器、新华锦等今年一季度业绩也都实现了增长。

值得注意的是，受近年来钢铁行业不景气影响，业绩一直不太理想的东方铁塔一季度业绩也实现了16.04%的涨幅。

上市青企转型忙

在业绩飘红的同时，一季度上市青企的资本运作依旧频繁，“互联网+”、金融、新能源等A股大热概念成为青企的转型方向。

在移动互联网、产品智能化快速发展以及消费者日益重视生活品质的大背景下，白电智能化以及产品中端化成为发展趋势。青岛海尔一季报显示，作为U+智慧生活生态圈的落

地重要举措，青岛海尔智能家电产品销售占比进一步提升，一季度冰箱、洗衣机、空调、热水器等智能家电产品销量超过50万套，同比增长超过400%，在增加销量的同时家庭入口端的渗透率也得到提升。

华仁药业今年筹划重大资产重组事项，拟发行股份收购红塔创新投资股份有限公司股权。红塔创投的主要业务集中在投资领域，自成立以来，一直从事股权（PE）投资的主营业务。

此外，汉缆股份进军民间资本管理，特锐德和海尔达今年以来继续加码新能源产业。

齐鲁证券香港中路营业部投资顾问李艳认为，投资者首先要选对行业。目前，国内经济迈入降速转型期，传统行业下滑不降预期，投资者都将目光重点放在结构升级、创新驱动的行业中，这也是青企谋求转型的出发点。

■名词解释：

白电 黑电

白电（产业）=白色家电（产业），黑电（产业）=黑色家电（产业）。

黑电和白电都是中国的分类方法。

黑电和白电是有明显区别的：黑电产品是带给人们娱乐、休闲，而白电产品则是减轻人们的劳动强度，比如洗衣机、干衣机、洗碗机、微波炉、烤箱等部分厨房电器；改

青岛38个重点项目 征集社会合作伙伴

□记者 肖芳 报道

本报青岛讯 4月17日，青岛市财政局在官网发布《关于征集青岛市2015年度政府与社会资本合作（PPP）项目合作伙伴的公告》，决定采用政府与社会资本合作（简称PPP）模式，投资建设一批重点城市基础设施和民生项目，现面向社会征集项目建设、运营合作伙伴。

PPP模式，即Public Private Partnership，意为公私合作模式，是公共基础设施的一种项目融资模式。在该模式下，鼓励民营企业与政府进行合作，参与公共基础设施的建设。项目由政府与民间资本采取“利益共享、风险共担、全程合作”的方式进行投资。合作可以减轻政府的财政负担，降低社会主体的投资风险。

本次公告推介项目共38个。其中包括：地铁1号线、红岛至胶南城轨等项目11个，新机场建设、青龙高速公路等交通工程项目4个，沐官岛水库等水利工程项目1个，黄岛区5万吨污水处理厂、平度市城镇污水连片整治等市政工程项目6个，青岛奥体中心、即墨市全民健身中心等社会民生项目12个，青岛市科技馆等文化旅游项目3个，胶州市体育中心等体育设施项目1个。

中介服务业列入 财富管理十大配套产业

□记者 肖芳 报道

本报青岛讯 青岛市经信委4月29日透露，围绕青岛财富管理中心建设，近期青岛市委、市政府通过了财富管理配套产业规划，中介服务业与影视、会展、高档汽车、航空与邮轮游艇旅游等十大产业列为青岛市财富管理十大配套产业。

根据规划，到2020年，财富管理十大配套产业增加值达到3000亿元左右，年增长10%以上，占全市生产总值比重达到25%左右。其中，全市中介服务业增加值达到670亿元左右，年增长15%以上。

青岛大学生 创新创业联盟成立

□记者 高铭君 报道

本报青岛讯 青岛市大学生创新创业联盟及服务团5月4日成立。

青岛市大学生创新创业联盟由共青团青岛市委组织成立，是搭建服务青岛市大学生创客的创新互动平台和创业支持组织。联盟将通过整合和优化政府、社会资源，帮助和支持大学生创新创业，凝聚大学生创新创业人才，同时将打造支持和帮助大学生创新创业服务的工作模式和工作平台。

针对大学生创新创业的实际需求，共青团青岛市委组织成立了大学生创新创业联盟服务团，主要由青年创业导师、金融机构负责人、创业园区负责人、大企业代表、青年企业家、专家学者等组成，将系统为大学生提供创新创业指导、帮扶。

多式联运海关监管中心 首次办理货物查验

□记者 白晓 通讯员 杜朝蓬 报道

本报青岛讯 4月29日，首票出口查验货物在青岛多式联运海关监管中心顺利查验放行。随着海关监管业务的进一步完善，青岛多式联运海关监管中心的港口腹地作用愈加明显，企业通关更加便利。

中铁联集青岛中心站为青岛多式联运海关监管中心监管场所，青岛海关赋予该监管场所发送运抵报告功能，出口货物运抵中心站即视同运抵前湾港前沿，即可发送运抵报告，并办理通关手续。货物放行后，在监管中心准备进港发运，进港后就可以直接装货上船。

“中铁联集青岛中心站就相当于港口前沿，能在这儿办理查验，留给我们的通关时间就更充裕了，我们也不用担心延误船期问题了。”青岛凯航国际物流有限公司港口业务服务中心货运部经理栾皓博说。

青岛多式联运海关监管中心副处长郝爱忠介绍，在该中心办理通关手续，就相当于将通关环节前置，使企业有更充裕的时间装船发货。另外，该中心下一步将开展海关、检验检疫联合作业，进一步为企业节约通关时间和成本。



□记者 薄克国 报道

5月1日，“2015东亚文化之都·中国青岛活动中心”暨欢乐青岛广场文艺周周演活动在五四广场中心舞台启动，青岛市群星合唱团、青岛市海艺学校等单位的演员表演了《爱的地址》、《凤朝阳》等节目。